

# 弘扬宪法精神 建设法治莱西

## 莱西市司法局全面推进“七五”普法工作

“七五”普法以来,莱西市司法局认真按照规划部署和青岛市普法办、青岛市司法局总体工作要求,深入贯彻落实党的十九大精神,紧紧围绕市委市政府的中心工作,按照法治元素“满视野”、普法对象“全覆盖”、普法渠道“零距离”、普法效果“满脑海”的目标要求,坚持“谁执法谁普法”责任制落实,以“法律六进”为载体,通过扎实的法治宣传教育和依法治理活动,使全市公民的法律意识和法律素质得到明显提升,法治莱西建设水平和社会管理创新能力不断提高,各级公职人员依法治国、依宪执政的理念显著增强,政府依法行政的能力、依法办事的水平进一步提高,确保了“七五”普法规划各项目标顺利实施。

2016年随着“七五”普法的启动,莱西市人大常委会及时通过了《关于开展第七个五年法治宣传教育和依法治市的决议》,市委、市政府更加重视普法依法治理工作在经济社会发展中的作用,及时转发了《莱西市法治宣传教育和依法治市第七个五年规划》,按照“普治结合、治建并举、重在建设”的工作方针,以法律六进为载体,以建设“法治莱西”为目标,深入开展法治宣传教育活动,扎实推进依法治市工作,使全市社会法治化管理水平得到了明显提高。



### 健全运行机制,强化工作措施,为实施“七五”普法提供可靠保障

#### (一)加强组织领导,落实工作制度

“七五”普法以来,市委、市政府及时调整充实了以市委副书记任组长,市委、市人大、市政府、市政协分管领导为副组长,各有关单位主要负责人为成员的市依法治市工作领导小组,成员单位由六五期间的43个增加到53个。各镇、街道、经济开发区,各村(居)、企业、学校等单位也都成立了相应的普法领导小组,保证了普法依法治理工作层层有人抓,事事有人干。

市委、市政府坚持将“七五”普法依法治理工作纳入社会发展总体规划,并列年度科学发展考核,作为检查考评基层工作的一项重要内容。对普法依法治理的重大事项,市领导都会及时召开会议进行专题研究部署,确保各项普法依法治理工作得到有效落实。

#### (二)强化监督检查,促进工作落实

市人大常委会更加重视对普法依法治理工作的监督,及时做出了开展“七五”普法和依法治市工作的决议,加强了对有关法律法规贯彻实施情况的审议和普法依法治理工作的视察活动,有力的促进了“七五”普法工作的深入开展。

在推进普法依法治理工作中,市政协充分发挥民主监督作用,适时组织政协委员对全市的“七五”普法依法治理工作进行视察调研,推动了全市法治化管理水平不断提高。

#### (三)部门齐抓共管,经费保障到位

“七五”普法以来,莱西市坚持和完善“党委领导、人大监督、政府实施、各部门齐抓共管、全社会共同参与”的领导体制和工作机制,不断强化对普法工作的领导和监督,市财政每年按照人均0.5元的标准,把普法专项经费及时拨付到位,保证

了普法工作的正常开展。

### 坚持落实“谁执法谁普法”责任制,大力开展形式多样的法治宣传教育活动

#### (一)创建普法品牌,增强普法活力



一是组建精锐普法讲师团,致力精准普法。为进一步推动全市“七五”普法工作的深入开展,全面提高普法的精准性和实效性,经政法委、司法局、公安局、检察院、法院推荐,在全市组建了一支由20名具有深厚法学理论功底和丰富法律实践经验的人员组成的精锐普法讲师团,采取“点菜式”和“上门式”相结合的形式,为全市各镇街、各部门、社会团体、企事业单位、中小学校提供“点对点”专题法治宣讲,从法治角度为政府的依法行政、社区的依法管理、学校的依法治校提供了可行性建议。精锐普法讲师团成立以来,已受邀到镇街、社区、学校等开展专题法治讲座120余场次,受教育人群达5万余人次,逐步引导全民形成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维方式和行为习惯,提高了全市广大干部群众依法办事、依法维权的能力和水平。

二是建立普法网格化,致力专业普法。为进一步提升基层普法工作的深度和广度,营造尊法学法守法用法的浓厚氛围,依托全市12个镇街112个社区和64个居委会建立网格,建立推行普法网格化,将全市143名法律顾问分配到各社区,全面参与所属网格内的村(居)、学校、企业的普法工作,积极为基层群众提供多元化、精细化、专业化的法律服务。结合疫情期间的特殊形势,借助云端直播的形式,组织普法骨干、法律顾问等开展“线上”普法活动,让干部群众在抗击疫情的同时感受“云端”上的司法温度。自活动开展以来,法律顾问已将普法服务触角延伸到各社区、村居、学校、企业,累计开展普法活动200余场次,为群众提供法律服务6000多人次,逐步实现普法宣传全面有效覆盖。

三是全覆盖宣传《民法典》,推进《民法典》普及向纵深展开。抓住重点对象学习《民法典》,把《民法典》学习纳入党委(党组)理论学习中心组集体学习的重点内容,7月17日,“德衡律师大讲堂”走进莱西普法宣传活动中《民法典》专题讲座在莱西市党委党校举办,市委、市政府、人大、政协、法院、检察院以及市相关单位的主要领导共150余人参加了本次民法典的培训学习。丰富载体形式宣传《民法典》。发挥线上新媒体阵地宣传范围广、传播速度快、影响力深远的优势,利用政务网、莱西普法、掌上莱西、莱西在线、莱西公众网等渠道,宣传《民法典》20余篇;充分发挥律师专业优势和专业作用,自7月22日开始,在莱西生活频道、莱西综合频道开设《律师讲民法典》系列专题节目,节目共8期,由8名律师就《民法典》出台的重大意义、创新内容等分期进行讲解;在莱西市情开辟专栏连载《民法典》全文;利用大型电子显示屏播放专题片,每天滚动播放50次,潜移默化推动《民法典》入脑入心,进一步扩大宣传范围,增强《民法典》宣传的影响力和渗透力。

#### (二)扎实开展丰富多彩的集中宣传活动,努力实现普法效果“满脑海”

莱西市在抓好面授教育的同时,认真

抓好以“12.4”国家宪法日为主要内容的各种法治宣传日、周、月活动,积极开展各种行之有效的法治宣传活动,不断提高广大群众对各种法律法规的知晓率。市普法艺术团,定期编排法治文艺节目,深入农村、社区巡回演出,使广大群众在寓教于乐中接受法治教育。各级各部门广泛开展法律知识竞赛、答题和考试等活动,有力调动了群众学法用法的积极性。

#### (三)深入开展“法治元素”满视野活动,广泛营造浓厚的法治氛围

为使广大群众在潜移默化中接受教育,各成员单位在交通要道和人群比较集中的公园、广场等处,设立各种法治宣传标语标牌,在各镇(街)、村居普遍建立了法治宣传一条街、普法宣传栏和法治胡同等。同时积极探索建立“法治共进”机制,在法治宣传中融入道德教育,在道德教育中融入法治宣传,在全市营造了浓厚的法治教育氛围。

#### (四)充分发挥现代媒介作用,努力实现普法渠道“零距离”

近年来,我市充分利用广播、电视、互联网、手机、报刊等分布面广、传播速度快的特点。在电台、电视台开设了“今日学法”、“与法同行”、“法治园地”、“律师天地”等栏目,每年播出稿件300余件。在莱西政务网开设了《普法教育》专栏,每周对内容进行更新,在《莱西市情》上开辟了“平安法治”专栏,常年宣传普法依法治理动态。充分利用掌上莱西微信公众号、莱西普法客户端等宣传平台,及时推送有关法律法规知识。同时,依托金宏办公网络,定期编辑《依法治市情况》下发到每个镇(街)和企事业单位,扩大了宣传范围。

“七五”普法以来,全市广泛推进“一村(社区)一法律顾问”和“结对子”法律服务,广大群众的法律素质不断提高,法治意识明显增强,不仅能够自觉遵纪守法,用法律约束、规范自己的行为,而且懂得寻求法律帮助,通过请律师、办公证等形式,主动诉诸法律解决矛盾纠纷,维护自身的合法权益。

### 突出重点对象的学法用法,努力实现普法对象“全覆盖”

#### (一)坚持从“关键少数”抓起,法律进机关、进单位更加规范

市级领导率先垂范,带头学法用法,各镇(街)、市直各单位坚持领导干部集中学法制度不动摇。每年按照青岛市关于领导干部和公务员网上学法考法的通知要求,及时制定工作措施,积极组织全市1700多名干部开展网上学法考法活动,努力提高自身法律素质和法治意识,不断增强运用法治思维解决问题的能力。

#### (二)坚持从“基层基础”抓起,法律进乡村、进社区更加丰富



全市70%以上的村(居)完善了“五个一”阵地建设,各单位结合“送法下乡”、“送法进社区”、“送法进万家”和“七五”律师普法讲师团巡回讲法等活动,采取以案释法、专题讲座等方式,面对面地向群众宣讲有关法律法规,每年受教育群众达10多万人次。



#### (三)坚持从“青少年学生”抓起,法律进学校更加多样

全市各中小学校充分发挥法治副校长或法律顾问作用,定期开展法律进校园活动。各中小学校积极构筑社会、学校、家庭三位一体的普法教育体系,充分发挥课堂主渠道作用,扎实开展宪法知识进课堂和“宪法诵读”等活动,坚持做到计划、课时、教材、师资“四落实”。大力开辟第二课堂教育和主题实践活动,使青少年学生自觉遵纪守法的意识明显增强。

#### (四)坚持从“流动群体”抓起,法律进企业更加实用

为提高企业经营人员、职工和流动人口的法律素质,增强依法经营、诚信经营的法治意识,各相关职能部门定期举办专题培训班、开展法治讲座、召开座谈会等方式,大力宣传市场经济法律法规知识。通过建立企业法律顾问制度、开展“警企共建”、“诚信守法企业”创建等活动,促进了企业健康发展。

### 建设法治莱西,推进依法治市,努力提高全社会法治化管理水平

#### (一)坚持依法行政,打造法治政府

依法治市的核心是依法行政。莱西市坚持把依法行政作为工作重点,着力提高依法执政能力。市、镇、村三级组织普遍聘用专职律师担任法律顾问,保证了决策前的调查研究、决策中的论证酝酿、决策后的组织实施都有法律专业人员的参与,都能依法进行。

全市各行政执法部门、司法机关坚持严格执法、公正司法、热情服务,执法人员持证上岗,严格按照法定程序办案,依法行政和依法治理等工作取得了明显成效。

#### (二)加强基层民主法治建设,扎实开展“民主法治村(居)”创建

基层依法治理是依法治市的基础。莱西市在全市广泛开展了“民主法治村(居)”创建活动,目前已有70%的村庄达到莱西市级以上创建标准。其中,水集一村被表彰为“全国民主法治示范村”,北京路社区、姜家许社区等14个村居被表彰为“全省民主法治示范村(社区)”,全市114个村(居)被评为青岛市级“民主法治示范村(居)”。

我市以贯彻落实《村级管理十项制度规范》为重点,不断提升村级管理水平,工作中坚持围绕“四民主、两公开”等重要环节,对村务、财务等事项坚持每月公开一次,并在固定的公开栏张榜公布。

#### (三)深入开展专项治理,加强平安莱西建设

为建设“平安莱西”,争创法治城市,莱西市政法各部门始终坚持“打防并举、标本兼治、重在治本”的工作方针,忠实履行职责,充分发挥职能作用,积极开展专项治理,严厉打击各类违法犯罪活动,认真落实各项综合治理措施,确保了全市和谐稳定、平安繁荣。

经过五年的普法教育和依法治理,全市广大公民的法律素质和法治意识显著提高,为全市经济社会和谐发展营造了良好的法治环境,为建设大青岛北部绿色崛起的典范之城提供了有力的法治保障。

文/李云天 曲娟芝 孙淑英